

**Никому не дарована
победа от рождения.
Только труд начинается
с малого - преданности
своей мечты.
А в спорте - это умение
переносить неудачи,
видеть цель и победу
за днями, неделями,
годами обычных
тренировок.**

Таким и был М. Сапарбаев.

М. Сапарбаев прошел весьма нелегкий трудовой путь от тренера до ректора одного из крупнейших вузов страны.

Сименем Мардана Сапарбаева связанные многие спортивные инициативы, шагнувшие далеко за пределы Казахстана. Прежде всего международные турниры по греко-римской борьбе, «прописавшиеся» в Шымкенте.

С 1961 по 1965 год после окончания вечерней школы М. Сапарбаев обучался в Казахском государственном институте физической культуры в Алма-Ате. В составе студенческого отряда он строил дорогу и верил в правильность и необходимость своего труда. «Я до сих пор помню то время как период надежд и чаяний, энтузиазма и романтики, которые закалили меня на всю жизнь», - говорил Мардан Баймурзаевич.

**Можно сказать,
что спортивный путь
Мардана начался еще
в студенческие годы.**

В 1963 году он стал чемпионом Казахстана по классической борьбе и бронзовым призером Всесоюзных студенческих игр в Тбилиси. Серьезные травмы не дали возможности раскрыться М. Сапарбаеву как борцу. Но он был достойным соперником в СССР.

После окончания спортивной карьеры в 1965 году Мардан Баймурзаевич начал тренерскую карьеру, где старался создать максимальные условия для своих учеников, хотя это не всегда удавалось.

Так, с 1964-го по 1982 год он работал тренером по греко-римской борьбе, заведующим кафедрой, деканом факультета физвоспитания Чимкентского пединститута.

С 1982-го по 1990 год возглавлял Чимкентский техникум физической культуры, где к тому времени было уже хороших учебных корпусов, и стадиона. Арендовал первый этаж проектного института. Когда техникум возглавил Мардан Сапарбаев, он стал одним из передовых начальников в Казахстане, во всем Союзе. Следует отметить, что членом учебного заведения Казахстана

**В ЧЕСТЬ ОТКРЫТИЯ ЕЖЕГОДНОЙ XXX МЕЖДУНАРОДНОЙ
СПАРТАКИАДЫ ПО ГРЕКО-РИМСКОЙ БОРЬБЕ ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ КАЗАХСТАНСКОГО
СПОРТСМЕНА МАРДАНА САПАРБАЕВА (1942-1996 ГГ.) - ЧЕЛОВЕКА-ЛЕГЕНДЫ,
НЕПРЕВЗОЙДЕННОЙ ЛИЧНОСТИ**

Образ, высвеченный временем...

Мардану Баймурзаевичу Сапарбаеву - талантливому ученому, академику Международной академии наук высшей школы и Академии педагогических и социальных наук РК, доктору педагогических наук профессору, видному общественному деятелю и первому ректору Южно-Казахстанского гуманитарного университета им. М. Аузова, спортивному подвижнику и в целом легендарной личности 17 декабря 2024 года исполнилось бы 82 года.



М. Сапарбаев был удостоен звания мастера спорта СССР, заслуженного тренера КазССР, он также был судьей международной категории по борьбе, отличником физической культуры СССР.

Неоспорим вклад Мардана Баймурзаевича в развитие казахстанского спорта как многократного победителя и призера в своей весовой категории на турнирах республиканского, союзного и международного значения. Особая заслуга М. Сапарбаева - это подготовка и воспитание спортсменов высшей квалификации. При его участии подготовлено более 90 мастеров спорта СССР международного класса, чемпионов Советского Союза, Европы, Казахстана и ряда других стран, а также призеров мировых первенств. 48-ми его воспитанникам присвоено звание «Заслуженный тренер РК».

Мардан Баймурзаевич, по словам членов его семьи, настоящий казахский батыр современности. И с этим нельзя не согласиться. История жизни этого человека дает удивительные ключи к пониманию истоков лидерства и служения своему народу. История жизни М. Сапарбаева - это не только история педагога и новатора, это история преодоления огромных трудностей и извлечения уроков из поражений, это история о моральной основе достижений, безграничных перспективах развития личности.

В Мардане Баймурзаевиче воплотились многие качества, необходимые для достижения высоких устремлений. Огромная внутренняя сила, харизма и удивительная искренность этого человека до сих пор вызывают восхищение и желание быть на него похожим.

М. Сапарбаев внес неоценимый вклад в развитие общественной и духовной жизни нашего народа. Будучи человеком широкой души и огромного сердца, Мардан Баймурзаевич, где бы он ни был и каких бы высот ни достиг в своей жизни, всегда защищал интересы простого народа, который, в свою очередь, очень ему доверял.

М. Сапарбаев всю жизнь занимался благотворительностью. Он бес-

приимчивыми должны быть помыслы каждого, кто считает себя патриотом своей страны» - так говорил М. Сапарбаев.

Не это ли пример для подрастающего поколения, жизнь и деятельность реального человека-земляка, такого понятного и близкого нам.

Его супруга Гульшара Сарсенгалиевна бережно хранит видеокассеты, альбомы с фотографиями, документы, многочисленные газетные публикации. И не только их: в двух домах семьи - в Шымкенте и Карабу (бывшем Черноводске) - почти в нетронутом виде остались кабинеты Мардана Баймурзаевича. Книжные полки, картины, художественные портреты хозяина, преподнесенные коллегами и поклонниками его разностороннего творчества...

Родные, земляки, коллеги, друзья и ученики Мардана Баймурзаевича сделали немало, чтобы люди не забывали о нем. Его жена и верная соратница в делах Гульшара Сарсенгалиевна возглавила институт им. академика М. Сапарбаева и сделала его в память о муже одним из лучших частных вузов Шымкента.

**Появились улицы и школы
его имени в областном
центре и селе Карабу,
все больше проводится
ежегодных турниров
памяти Сапарбаева.
на которые
приезжают борцы
из стран ближнего
и дальнего зарубежья.**

Высокую оценку проводимым турнирам дал его старший брат - прославленный спортсмен, мастер спорта по трем видам спорта, отличник просвещения КазССР и СССР, почетный гражданин ЮКО, президент Ассоциации детско-юношеского футбола Казахстана, меценат Махамбет Баймурзаевич Сапарбаев: «Мой брат всегда знал, что состязания сильных борцов - это хорошая школа, когда мастерство спортсмена оттачивается на ковре в честном поединке».

В свою очередь, мастер спорта СССР, заслуженный тренер РК Николай Ставицкий подчеркивает: «Мардан Баймурзаевич не просто создал первый частный вуз, а, по сути, высшую школу нового образца, в которой спорт занял особое место в воспитании молодежи. Греко-римская борьба, которую так любил Мардан Баймурзаевич, отвечает всем традициям казахов, которые всегда ценили в мужчинах силу и благородство».

«...Что еще могло вознести человека, выходца из глубинки и не имеющего связей и покровителей, на тот уровень, на котором он смог подняться?»

во всем Союзе. Следует отметить, что ни одно учебное заведение Казахстана не удостоилось девятикратного переходящего Красного Знамени области, как это сделал Чимкентский техникум физической культуры.

За спортивные достижения учеников и личный вклад в развитие массового спорта в 1989 году 12 сентября решением Государственного Комитета СССР М. Сапарбаеву было присвоено ученое звание доцента кафедры физического воспитания.

Одновременно со спортивными достижениями М. Сапарбаев настойчиво и основательно занимался научной деятельностью в сфере педагогического образования и спорта. Он - автор ряда научных трудов и методических пособий, таких как «Подготовка учителя физической культуры», «Педагогические основы спортивных дисциплин», «Место классической борьбы в системе физического воспитания» и ряда других, а также один из первых и пока единственный на сегодня автор работы, посвященной спортивной терминологии, «Спорт тәрміндегің түсіндірме сөздігі» (Алма-Ата, 1991 г.), в которой содержится богатый практический опыт тренера, ученого и педагога-исследователя.

В 1990 году он стал ректором Чимкентского пединститута физической культуры. Будучи ректором этого вуза, по словам заслуженного тренера РК Николая Ставицкого, Мардан Баймурзаевич любил во всем строгую дисциплину и порядок: «На территории спортивной базы - идеальная чистота. Теплые и располагающие взаимоотношения были со студентами, которые знали об этом и запросто заходили к своему ректору. Он решал их проблемы к взаимной радости сторон».

«Я буду жить в своих делах и своих учениках».

М. САПАРБАЕВ

Мардан Баймурзаевич обращался к студентам, как к равным, внимательно, с сочувствием. Располагающая общительность со всеми, конечно же, никому не приносила вреда, а только большое моральное удовлетворение. А его внимательность была беспредельна...

Мардан Баймурзаевич с гордостью говорил: «Главное, что о моем коллективе идет хорошая слава. Я горжусь моими учениками, шестеро из которых носят звание заслуженных тренеров Казахстана и готовят новых чемпионов мира и Европы. Ни один из Казахстана, за исключением нашего, не подготовил восьмерых участников XII летних Азиатских игр. Все стали медалистами, пятеро - золотыми, трое - серебряными».

Героическую жизнь М. Сапарбаева подтверждают следующие его слова:
«Я всю жизнь работал, собрал институт по кирпичкам, отдав ему свою молодость, здоровье и опыт. Но, к сожалению, понял одно:

кто много работает, у того много врагов. Реформы не всегда находят одобрение среди людей, поэтому приходится отстаивать свои начинания...»

В 1991 году Мардан Баймурзаевич успешно защитил кандидатскую диссертацию по проблемам педагогики и методике подготовки спортивных кадров в специализированном совете

Ташкентского государственного пединститута им. Низами.

В 1991 году учений совет Чимкентского пединститута присвоил Мардану Баймурзаевичу звание профессора по специальности 13.00.04 «теория и методика физической культуры».

29 января 1992 года Государственный Комитет СССР по народному образованию решением за №101 присвоил М. Сапарбаеву ученое звание профессора кафедры единоборств.

15 ноября 1993 года Высшая аттестационная комиссия при Кабинете министров РК присвоила М. Сапарбаеву ученую степень доктора педагогических наук.

В 1993 году за большой вклад в развитие педагогической науки М. Сапарбаев был избран академиком Международной академии наук высшей школы и Академии педагогических и социальных наук РК.

7 мая 1996 года Постановлением Правительства РК на базе Шымкентского пединститута физической культуры и пединститута им. М. Ауэзова, Шымкентского отделения МКТУ им. Х.А. Ясави был открыт Южно-Казахстанский гуманитарный университет им. М. Ауэзова, первым ректором которого был назначен Мардан Баймурзаевич.

Став ректором, М. Сапарбаев много сил и энергии отдал укреплению учебно-материальной и спортивной базы Южно-Казахстанского гуманитарного университета им. М. Ауэзова, а также Шымкента.

Мардан Баймурзаевич, как и все, любил помогать людям, нуждающимся. Он бескорыстно протягивал руку помощи всем нуждающимся, старался быть ближе к интересам и чаяниям простых людей. Часто помогал материально малоимущим, трудоустраивал их. Его особо волновала судьба сирот, вдов и людей с тяжелым материальным положением. Не жалея ни сил, ни времени, М. Сапарбаев делал все возможное и невозможное: помогал получить образование тем, кто в силу сложившихся жизненных обстоятельств не смог этого добиться сам. Помогал улучшить материальное благосостояние, а самое главное - выбрать правильный жизненный путь.

Поддержка молодежи, у которой было желание трудиться и учиться, в глазах которой горела бы искорка изменить свое будущее к лучшему, оказание благотворительной помощи нуждающимся - вот жизненные принципы М. Сапарбаева.

Добившись больших высот, имея награды и звания, он никогда не был высокомерным. Наоборот, всегда благодарил других людей, при этом вел себя совершенно естественно. Был скромным человеком, всячески демонстрировал уважение к окружающим. Он был прост и обаятелен в общении.

«Родные места, близкие люди, знакомые, друзья - это всегда святое. Для меня это - малая Родина. Во все времена презрения заслуживает тот, кто об этом забывает. Большая Родина - это Казахстан. Для его расцвета, прекрасного будущего каждый из нас обязан сделать во сто крат больше».

Чем же объясняется то, что человек, начавший с нуля, в конце концов получил признание соотечественников, огромный авторитет среди людей и стал объектом восхищения? Он всегда был полон идей, он был больше, чем выдающийся руководитель. Он был, наконец, великим человеком...» - так вспоминает о нем его супруга, верная спутница жизни, продолжатель его дела Гульшара Сарсенгалиевна Сапарбаева.

Жизнь М. Сапарбаева оборвалась в самом расцвете сил. Имя Мардана Сапарбаева навсегда «золотыми буквами» вписано в летопись казахстанского спорта. Его судьба стала легендой, а доброе имя живет и ныне, как «свет негасимой звезды».

И сегодня, вспоминая жизнь и деятельность Мардана Баймурзаевича, думаешь, как мало было отведено этому человеку и как много он успел сделать. Действительно, его жизнь - легенда, мотивация и пример для подрастающего поколения.

Благодарность за все добрые дела Мардана Баймурзаевича, как эстафетная палочка, переходит от поколения к поколению.

Выдающаяся жизнь известного общественного деятеля, большого почтителя казахстанского спорта продолжается и сейчас в его учениках.

Академик М. Сапарбаев говорил: «Я живу в своих делах и своих учениках».

И. НИКОЛАЕВА